



香港回歸15年來，內地每年數十萬爭相擠高「獨木橋」的學生中多了港生的身影；同時，香港高校也逐漸為內地莘莘學子敞開大門。十多年過去，異地求學、畢業、工作，幾經浮沉，有港生品嚐到兩地經驗的「甜頭」；而在赴港大潮中南下的

內地生中，也有不少正努力克服「融入香港」的最大考驗。在他們心中，「內地」與「香港」不只是兩個概念性的名詞，而是熱騰騰的記憶、切實的生活。在回歸15周年之際，本報記者走入這批學生中間，了解他們的學習、工作和生活，展現他們心中不一樣的香港與內地。

■香港文匯報記者：郭若溪、李望賢

A10 責任編輯：黃楚基 版面設計：鄭世雄

香港文匯報 WEN WEI PO 二〇一二年六月一日（星期五）

內地生增650倍 融入香港 夢成真

人數增競爭劇 留港發展佔半



「到香港去上大學」曾經是許多內地學生的夢想。香港回歸15年來，赴港就讀的內地生增幅高達數百倍，本科生由1997/1998年度的僅7人，增至2011/2012年的4,582人，增加了逾650倍；研究生在這15年間亦由937人增至4,353人，增幅逾3.6倍（見《回歸以來內地生》圖表）。這還不包括自2003年教育部允許港校在內地自主招生後，香港8所資助大學大規模在內地招收的自費本科及碩士生。

隨着大學門檻逐漸放寬，無數學子得以一圓「香港夢」，但學生的水平也出現良莠不齊；另一方面，赴港就讀的內地畢業生人數不斷增加，他們面臨的競爭亦日趨激烈，留港已經越來越不易，「融入香港」成為他們畢業後面臨的最大考驗。但是，無論留守或離開，香港已經烙印在他們年輕的生命中，不可磨滅。

清華高材生 創網絡公司

2001年，就讀於清華大學物理系三年級的耿春亞（上圖），第一次以「交流生」的身份到了香港便下定決心要赴港求學。一年後，這個清華大學的高材生，爭取到了一個公費留學的機會，進入香港城市大學物理系攻讀碩士。畢業後，耿春亞不但留港發展，更獲香港科技園的支持，創辦自己的網絡公司。耿春亞說：「香港是一個充滿公平、公正機會的社會，對有實力的人來說，公平性非常重要；香港有一個非常好的商業、工商服務的軟硬件環境，想創業，就只需有能力即可。」

「不闖出名堂不回去」，是早年赴港內地生群體的普遍想法。在耿春亞那個年代，能赴港求學的多屬精英階層，最終能留下來的更是少而精。10年過後，儘管已有人選擇回流內地，但他們多數仍能克服政策、生活等困難，在香港社會站穩腳跟，拿到香港永久居民身份。

不做香港人 融入社會難

在耿春亞看來，21世紀初香港高校內地生少，也令他們有動力努力融入香港社會，與本地生交流。而目前內地生太多，反而不少人自成圈子，同樣是一年求學時間，大多數人對香港文化和社會的了解遠比從前要多，就連英文和粵語水平的進步也很有限。「很多人為了香港身份證，為了掙錢，為了學位來香港，但如果這些目的不包括成為香港人，成為內地和香港文化的承載，那壓力始終都是大的。」這也是不少人最終選擇回流內地的原因。

目前，每年約有5,000名內地生赴港求學，當中只有不足2,000人能成功留港發展。2009年畢業於香港中大公共管理專業碩士的Izzie認為，近年來，香港各高校內地生擴招嚴重，能到香港接受高等教育的內地生越來越多，隨之改變的是對學生選擇標準的下降。「入學那年同專業的內地生有近50人，比上屆10人整整多出4倍。畢業後的求職過程中愈發感覺到手中所持的學歷在一步步貶值，因為各個競爭者都有相似的學歷背景。」

簽證程序煩 損招聘意慾

而受香港就業市場相對青睞海歸人才等影響，只在香港就讀1年的碩士生並不太吃香。「即使拿到了碩士文憑，要進大企業也還是蠻困難的，大部分能留下的都就職於香港的中小企業。當初以為有港高校的學歷光環可以佔些許優勢，但在實際搵工時，連簡歷關都難過的情況時有發生。」Izzie說。

此外，部分有意向聘用內地生的公司因怕辦理工作簽證程序冗雜等因素，而選擇放棄聘用內地身份的畢業生。耿春亞估計，現時畢業後能順利留港有較長久發展的內地生往往僅有兩成。



經濟地位變 寧願回流神州

香港回歸15年，兩地經濟地位變化巨大，加上赴港求學和在港生活成本的日漸提高，不少內地生開始考慮到香港文憑「性價比」的問題。2008年，香港政府落實「教育樞紐」政策，放寬在港內地畢業生無條件留港1年，而只要在港持續工作7年，便可獲香港永久居民資格。該政策一度成為諸多內地生堅持留港打拚的最終動力來源。但社會經濟的發展，往往也影響着不少人的就業選擇。

工作壓力大 私人時間少

畢業於浸會大學的Shelly（上圖）指，每年接近10萬的學費加上數萬元生活費，本科生的費用要在60萬元左右，碩士生也要15萬元至20萬元。「畢業後每個月也就拿一萬多的工資，單吃住就已所剩無幾，遑論其他」。除非是計劃到海外深造或就業，赴港求學能成為很好的跳板，否則面臨就業及晉陞難的雙重壓力，父母投入的幾十萬成本根本回收不來，只得為了拿到香港身份而苦苦捱着。「香港的工作壓力往往讓人難以承受。大部分的生活都是沒日沒夜地工作，除了睡覺吃飯，就是上班開工，沒有私人時間。」Shelly感慨：「內地經濟發展快，許多地方福利也都不錯。」她於假期就先行到臨近的深圳尋找實習機會，憑藉香港的文憑及多種語言的優勢，最終在一間知名網絡公司任職，初步估計年薪在20萬元人民幣左右，已高過一般的白領收入。根據香港大學統計數據顯示，2008年的內地本科畢業生中，45%留在香港就業，回內地就業的僅4%。而到了2010年，回內地就業比例則大幅上升，達到10%。



儘管與十多年前相比，回流內地的赴港學生日漸增多，但他們當中仍有部分堅守者期望能更好的融入香港，借助內地背景的優勢創出自己的一片天。據浸會大學統計顯示，2009年及2010年分別有32%及40%的內地本科畢業生和47%及59%的內地研究生選擇留港工作。而Izzie（上圖）所在的2009屆社會科學系中，畢業後有近半內地生選擇了繼續留在香港。Izzie指，留下來的內地生大多認為現在回

堅持留港打拚 求職嚐盡艱辛

公司毫無涉內地業務而選擇放棄。

「若堅持留下就要有信心」

辭職後Izzie開始走上半年多「幸福而悲催（悲慘得催人淚下）的求職路」，住過香港的小破樓，也試過半夜三更在香港街頭撿傢具，朋友的嘲弄、前途的渺茫、等待的無奈幾乎磨平了自己所有的脾性，甚至開始後悔沒有抓住之前工作簽證的那根「稻草」。雖然找工作很艱辛，但Izzie依然認為成功就是堅持，過程比結果重要。「若堅持留港，就要有信心，死磕到底。在兩地經濟合作日益緊密的市場環境下，相信內地生可以更好的發揮已有的資源優勢，在香港立足。」

「不想回父母身邊享安逸」

作為一名內地生，Izzie希望可以充分利用自己的背景，尋找一家與內地業務聯繫緊密的企業。Izzie尚未畢業時曾在一家本地公司實習，眼看就要拿到offer的時候，Izzie卻因

文化迥異欠交流 易變「小圈子」

赴港讀書，文憑更有含金量，未來出國深造更便利，以及可以認識國際性都市開闊視野，成為諸多學子赴港的幾大原因。碩士一年讀下來，Shelly的粵語在進步，但和香港本地生的交流卻寥寥無幾。「每個人生活節奏都很快，各自忙碌，不像內地高校很注重同學之間的交流。即使聚在一起，本地生講個笑話，我們往往不知道笑點在哪裡。而我們談論一些諸如女記者坐火車十幾個小時去採訪等容易引起內地生共鳴的話題，本地生卻覺得太不可思議了。時常會遇到無話可聊的情況。」

同鄉背景相似較易溝通

畢業於港中大的小宋也有着同樣的感慨，內地學生擁有相似的背景，社會閱歷相近，同鄉人的情感也容易拉近彼此的距離，所以相聚交流比較多。但與本地生所接受的文化教育不同，彼此的興趣點也迥異，沒有共同的話題，很難進行深入的交談。在小宋看來，本地生和內地生生活習慣上有明顯差異，很容易各自形成小圈子。「內地生湊在一起學習，本地生湊在一起搞各種社團活動。」據小宋介紹，港中大「修課式」碩士課程基本是港生和內地生各一半，雖然有自主選擇課程的自由，但為了配合部分在職本地生的時間安排，學校幾乎是自動的將內地生扎堆白天課程，本地生集中晚上課程。這樣一來與香港同學的交流時間就更少了，「制度本身就存在不合理性，對兩地學生的溝通交流造成一定的影響。」



■小宋（右）指兩地生分開上課的安排影響溝通。